

## 耿伟:选择创业就是选择希望

2月12日,大年三十的前一天,鞭炮声陆续响起,耿伟的礼品公司收到了一个期待已久的大礼包——一份价值12万元的订货合同。对于这一通过三轮竞标得来的“产品供销合同”,耿伟精神大振。他说,这个数额的合同,在去年3月之前,接的并不在少数,最高28万元的订单,也不会让他喜出望外。

在事业上一直“顺风顺水”的耿伟,从2009年3月开始,进入到“停滞”期。受大环境影响,他公司的销售额连续下降,在不少新老客户不再续约和撤销订单的时候,他选择了等待。

“没有人愿意等待,等待一个未知的结果,会让人饱受煎熬。”耿伟说,“人又必须学会等待,在等待中积聚成功的力量,在这种大环境下,未必不是一种好的选择。”

在大学学习市场营销专业的耿伟,2005年毕业后做起了销售业务。第一年,他在一家专营工艺品的公司工作,成为当年的业务骨干。第二年这家公司转型为礼品销售,他个人的年销售额就达到70多万元,成为公司的“销售冠军”。

天资聪颖有悟性、能吃苦,经得住磨炼;善于捕捉机遇,找寻市场切入点;懂得如何寻找客户,巩固客户、以及扩大客户群;精通谈判技巧,耿伟的个人能力在商海中得到充分展示。

事业上尝到了甜头,2008年3月18日,耿伟成立了自己的礼品公司——北京尚品通达经贸发展有限公司。

因为有了打工经历,又选择了自己熟悉的行业,耿伟创业的道路一帆风顺。购置样品、联系工厂、维护老客户、发展新客户,经过4个月的初期创业,他的公司就有了起色。2008年当年,公司的年销售额达到101万,纯利10万。正当他准备大展宏图,将下一年销售目标锁定在200万元时,一场始料未及的金融风暴波及开来。

此前,耿伟为扩大销售,已将公司从自己家里搬至北京菜户营附近的一个居民小区内,公司员工也增加到4人。要支付房租、工资,要购买办公用品,还要支付电话费、网站费等等,一个月的固定开支达到8000元,这还不包括要购买样品的大量费用。被迫裁员后,耿伟已无计可施,公司陷入两难境地。

2009年春节期间,一次偶然的机会,耿伟在央视一档创业节目中了解北京有一个能够帮助青年创业并取得无息贷款的机构,中国青年创业国际计划(YBC)北京办公室,这条新闻让他兴奋不已。抱着试试看的心理,他将相关资料递交到YBC北京办公室。经过严格的项目审核和认定,2009年7月,耿伟获得YBC资助的5万元人民币无息贷款,并在YBC的帮助下,找到了一位很好的创业导师,北京华财会计在线的胡云鹏。在导师的帮助下,耿伟学会了理财,他已养成了每天记账的习惯。他说,做好财务管理,就能控制风险。

如今的耿伟正在为新的腾飞做足准备。过了年,他要开始着手打造一个由4~5人组成的销售和设计团队;他还要丰富产品的销售种类,从目前的工艺品、促销类产品扩大到电子类、服装类产品;同时,他要进一步扩大和寻找自己的客户群。

“选择创业其实就是选择一种希望,困难来临,不能绝望。要冷静下来,认真思考,等待重新崛起的契机。”耿伟说,“等待是生存的重要技能,在等待中蓄积锐气,在等待中寻找商机。”

记者是从这个年轻人的脸上读出了自信与乐观。

(李晓果 汪明丽)

# 京东CEO刘强东:创业做大须越三道坎

创办京东商城11年后,刘强东终于休了一个长假——尽管被“禁足”在医院,但无论如何,对刘强东来说,这都是一段难得的闲暇时光。在不足10平方米的病房里,他计划用30篇左右的文章,梳理出11年的创业体会。

这是他早就想要做的事。这些年来,他和京东一直被市场鞭策着不断奔跑。在每年300%的增速中,他很难有这样静思的机会。

从传统零售商变身网上商城,从代理销售IT产品到经营所有3C产品甚至日用百货,京东商城在不断转型中,发展为2009年底收入近40亿元人民币、用户超过600万人的规模。然而,这个规模数字远不能让刘强东感到安全。实际上,他感觉危机越来越靠近。除了同为B2C渠道的卓越亚马逊也在快速扩张外,马云携淘宝也加入了竞争行列——马云希望用大淘宝平台为企业商家提供从事电子商务的技术、物流和其他资源。继淘宝商城之后,2010年1月初,淘宝电器城也将开业。如果大淘宝战略取得成功,那么,中国电子商务行业的游戏规则就有可能被马云改写。这显然是同样想成为中国电子商务游戏规则制定者的刘强东所不愿意看到的。

为此,在继续围绕零售大做规模文章的同时,刘强东和他的幕僚团队们已经在着手研究开放自己的电子商务平台。“没有规模就做不成大事,规模越大越安全。”刘强东对规模的敏感和渴望超乎寻常。他已经为规模奋斗了11年,以后的日子,同样离不开这个目标:规模已成为京东未来定位市场的决定因素。

## “被迫”的成长

京东商城最早并不是电子商务企业,它起步于中关村,最早是代理销售光磁产品的零售商。最风光时曾经有12家连锁店。如果不是2003年的“非典”疫情让刘强东决定关闭那些连锁店,转型电子商务,京东今天最多也就是另一个宏图三胞。

由于没有料到企业会如此迅速地成长,刘强东一开始只给京东弄了个二级域名。京东360buy的一级域名是在2007年才变更过来的。同年8月,京东凭借3C产品专业网上渠道的名声吸引到了今日资本近千万美元的投资。此后,京东不再满足于发烧友级的客户规模,而立志要扩展到大众消费者市场,并以此开始了IT以外的3C数码和家电类产品的销售。很快,大家电成为这类产品中市场份额最大的一块。2008年初,京东拓展了大家电品类,进入了传统零售巨头国美、苏宁的领地,很快赢得了

“网上国美”的称号。在从IT跳跃到3C后不久,京东又一跃进入百货领域,这也是“规模”倒逼下的战略。刘强东坚持认为,3C产品用户对单一产品的重复购买率相对较低,吸引回头客、维护客户忠诚度的成本相对较高。京东要培养忠诚客户,最便捷的方法就是在现有品类之上,增加重复购买率高的产品,这样才有助于提升规模,而百货就具备这样的属性。

京东负责数码通信和大家电采销的副总裁王笑松,是供应链采购部分进化的促进者和见证者。2008年初王笑松加入京东时,公司的供应商还仅限于中关村的批发群体,不少品牌商对京东持抵触态度。到了2009年,抵触者已经没有,只是不少品牌供应商把京东当成线上渠道之一,还没有付出足够热情。王笑松相信,随着规模的增加,京东会获得更多供应商的青睐。

王笑松的前一份工作是在沃尔玛做采购。那时,他和供应商的交道只需要直接谈生意,而现在则要充当B2C渠道模式的宣贯者。比如他要告诉品牌供应商,B2C模式不需要厂家的促销员、不需要进场费,可以为品牌商节省15%的成本,同时,由于京东库存周转率远低于线下,厂商的返款账期也能缩短很多。

诺基亚就是王笑松成功营销来的一个品牌供应商。京东最初做诺基亚手机主要是从窜货商处拿产品。尽管窜货商的产品成本很低,但货源往往没有保证,型号也不全,这种采购方式不利于京东做大。于是,王笑松毅然停止了这种模式。然而,当他找到诺基亚时,对方却不太愿意合作。王笑松只能以一个非常不利于自己的价格从诺基亚拿货。他的坚持不但没有感动诺基亚,反而给自己带来一堆麻烦——窜货商故意从京东网上购买相关产品造成窜货现象,并为此向诺基亚投诉。

2009年春节能前后的订单爆增,最终发展为刘强东万万没有想到的局势。由于没有可自由支配的物流和配送资源,再加上没有提前准备相关供货能力,那段时间的京东可谓“招架不住”,大量订单被延误。后期,京东在无奈之下甚至在网上贴出公告,让客户去其他地方订购产品。这个经历对刘强东刺激太大了。应急高峰一过,他就把打造物流体系提到首要日程。为此,他投资2000万元成立自己的快递公司,建立配送队伍,同时,在北京、上海和广州大幅扩充仓储面积,并投资上亿元建设仓储管理体系。

## 赢得供应商

目前,京东库存周转率已经从2008年的126天降到11天。促使库存周转率提升的主要原因就是供应链效率提高、成本降低。比如,随着规模的增加,京东的销售预测和补货建议准确度不断提高,因此安全库存水平也就随之下降;同时,规模的增加改善了京东与供应商的合作关系,提高了京东订单的满足率,从而进一步降低库存。



装,还配备车载充电器。

对于信任京东的这些厂商,京东的采购不只局限在满足仓储和订单需要上,还与它们进行超越价格、折扣、账期的合作。比如,京东定期向一些品牌厂商开放信息系统,并与厂商一起制定产品营销计划。一位业内专家说,当采购不再是为价格、折扣和账期而“购”时,离供应商管理已经接近了一步。麦当劳的采购哲学就是扮演管理供应商的角色,并且通过合作方式实现双赢。

2009年岁末,京东与品牌供应商的关系让刘强东有了一定的把握。10月以后,京东与供应商签订的所有合同里都多了一个条款:“谁供货,谁负责售后服务。”如果在15天之内供应商解决不了售后服务问题,京东就直接从返款中扣钱。如果不接受这个条款,京东将放弃与其合作。截至年底,没有供应商拒绝这个合同。

## 物流规模初见成效

尽管京东物流体系的打造属于被动之举,但眼下,运转不到一年的京东物流系统,人均订单处理能力已经位居业内上游水平。京东物流环节的成本已经被降低到其销售额的6%,远低于品牌商自建电子商务后台体系12%~18%的成本。负责物流管理的副总裁姜海东认为,这个指标的领先与规模直接相关。实际上,一天处理数万份订单与处理几千份订单所需资源和人力相差不多,规模大了,效率自然提高,成本也随之降低。因此,姜海东期盼更大规模的订单来降低这个环节的成本。

在自建物流初具规模时,是继续投资自建库房,还是接着租库房?这个问题在2009年6月曾经引起京东高管们的争论:京东部分高管赞同租库房。“建库房,一次性投入太高。租来的仓库也能满足当前需求。应该把资金投入到更加紧迫的短板问题上,比如配送、信息技术等。”但姜海东和财务副总裁陈生强却坚持要自建库房。姜海东认为:“租来的库房,面积、供电、采暖等基本设施都不符合要求,只能是权宜之计,不利于仓储管理体系的投入和建设,特别与京东未来的发展规模不匹配。”而陈生强则从财务的角度指出:“公司未来要上市,需要固定资产。如果仓储物流都外包的话,公司的固定资产几乎没有,只剩下办公桌椅和IT设备等。如果自建库房,土地就是非常重要的固定资产。”事实上,刘强东也是自建物流的倡导者。几番论证的结果是,多数人同意自建库房。为此,

京东未来不仅要在北京、上海、成都三个城市买地建单体面积10万平方米的库房,还要在武汉、西安等重要城市建造物流分仓。而随着物流中心的建设,京东自有配送的范围也要扩大。刘强东的目标是,从目前覆盖的24个城市扩大到2010年底的50个城市。

诚然,要达到这一目标,短期内需要财务上的“大手笔”。但刘强东认为,一旦规模增加到一定程度,自建库房投资就会变成降低成本的手段。首先,规模足够大时,京东就在当地设立大家电专用仓库,省去了长途运输所造成的破损成本,同时提高了运营效率和客户满意度。其次,诸如华东等市场的规模将会增长很快,因此在上海投资兴建了自动化仓储系统——这个系统把订单产品放在输送带上传送到预定配送端,不仅减少了人工出错,也提高了商品入库到出库的订单生产效率。有了这种自动化仓储系统,姜海东不用再为销售旺季找不到合适的库房和配送人员,而淡季又无法安置这些人而发愁了。第三,由于大部分商品都是货到付款,因此从供应链的角度来看,商品快速处理、快速送达,不仅能提高库存周转率,还能迅速回笼资金。

## “做大”的三道坎

品牌的内涵到底是什么?创业已过11年,但面对品牌的问题,刘强东似乎还没来得及想清楚,他停顿片刻说道:“我5年前就说过,是产品、价格、服务。人们想到京东,首先想到它产品丰富,都是正品行货,价格便宜,服务也能做得很好。”

面对同样的问题,徐雷也直摇头。“我们希望京东这个品牌是贴近用户的,不是高高在上的。”自徐雷2009年初正式加入京东负责市场工作以来,刘强东不断对徐雷提出这样的要求:“京东商城的公告写得过于官方,越来越文绉绉了。能不能把公告改得口语化、网友化一点?”

京东前11年的大部分时期,B2C企业都不成气候,特别在3C领域,基本上是京东一家独大。因此一直以来,京东的正品行货、价格便宜成为吸引用户的有效体验,即使服务不到位,用户也能忍受。然而近年来,竞争者陆续冒了出来。因此徐雷认为,京东不能继续依赖低价,而应该在品类的专业性和服务上下功夫,让这些内容成为品牌的重要组成部分。徐雷下一步的工作就是要找一家专业咨询公司,把京东品牌的内涵和定位理清楚。“有的东西没想清楚,而且想清楚了你不一定能说得出来,说出来的不一定能让用户理解。这都需要专业性的工作。”(叶邦)

# 创业“神童”丁仕源的创业积累

丁仕源12岁学习创业知识,14岁实践创业。19岁的丁仕源在外面谈生意的时候一般不说自己今年才19岁。碰到非要刨根问底的,他就盯着对方的眼睛说,跟你差不多大吧。结果很多生意伙伴都以为他要么是80后,要么是70后,反正没人把他当成90后。

这个秘密一直捂到去年年底。丁仕源考入深圳市信息职业技术学院后不久,“第20届世界模特小姐大赛国际总决赛”就在该院盛大举行。让老师们感到大跌眼镜的是,这个应用英语系文化市场竞争与管理专业大一新生,竟然是这个世模大赛的中国总决赛助理导演和国际总决赛赛务统筹。没人知道,丁仕源12岁开始学习创业知识,14岁开始创业实践,17岁就创办了自己的文化公司。

记者采访大赛才知道丁仕源就是那个艺名叫“丁叮”的模特经纪人。传说中的“丁叮”,不仅是个手中握有1000多名模特资料的经纪人,而且还参与操办过20个世界级模特大赛和200多个大型活动晚会、酒会。记者来采访大赛,才知道丁仕源就是那个艺名叫“丁叮”的模特经纪人。传说中的“丁叮”,不仅是个手中握有1000多名模特资料的经纪人,而且还参与操办过20个世界级模特大赛和200多个大型活动晚会、酒会。

记者实在忍不住,问他到底多大?丁仕源坦白地说出了自己的真实生日——1990年2月14日。着黑衫、拎电脑包、神色凝重、步履匆忙、满嘴新经济名词,这个还是大男孩的90后已经像大男人那样在战斗。白天,他是大学里的学生,周末、课余和闲暇,他开着自己的车往返于学校与公司之间,不停变换着学生与总经理的双重角色。

丁仕源出生在深圳龙岗区一个富裕的家庭,小时候调皮叛逆,小学毕业那天,他在酒吧与伙伴们狂欢玩到凌晨两点才回家,哥哥知道后狠狠地打了他一顿。这一顿打正是他转变的开始。他开始想,生活中哪些才是真正需要被尊重的?他意识到真正被人尊敬要靠自己的实力,于是年仅12岁的丁仕源开始了与同龄孩子不同的生活轨迹。12岁的他跑到龙岗成人培训中心报名学习新闻学和市场营销等课程,成为培训中心最小的学生。这样的生活延续到他上初二。一天,他去应聘《中国服饰报》的客户外联职位。当他被负责人以年龄太小当场拒绝后,突然拿

出一份附着深圳300多家服装企业的厂名、厂址、厂长联系电话和服装风格的资料,侃侃而谈自己对服饰的看法,最终被报社破格录取。

媒体从业生涯为他积累了不少人脉和客户关系。2006年,他加入世界模特大赛中国总决赛组委会团队。从初三到整个高中,高频率的请假和过多投入社会工作,让学校和家长对丁仕源的选择忧心忡忡,“最明显的就是从初三开始经常请假,老师很反感,所以我经常被找去谈话,班主任、级组长,包括校领导都和我谈过。”

只有当客户不再质疑他的能力时,他才尝到了成功和被认可的滋味。但他在学校的生活却有些孤独,同学们谈的话题他不感兴趣,他想谈的话题同学们不感兴趣,他在学校没有多少朋友,“即使有朋友也一般都比我大,有些甚至大十来岁。”

尽管在学校很另类,但丁仕源在圈内却做得越来越得心应手,他先后在中国服饰报社、中国纺织报社和中国时装报社做客户外联工作,2006年被世模赛导演发掘,开始从事大型活动的策划和组织,高三下学期他成立了自己的文化公司。“我做事的时候非常认真、甚至不计报酬”,他经常倒贴交通费、电话费,在他参与策划的200多场活动里,只有四成拿了报酬,但丁仕源却因此获得了锻炼的机会,积累了人脉。

高三的时候,他已经是深圳互动文化传播公司的董事总经理、松雷文化集团娱乐部总经理,是多家公司的持股人。在深圳颇有影响的“南山宝贝”评选中,他担任总导演和评委。而现在的他,又有了深圳丁叮文化发展有限公司,算起来,他名下已经有4个不同领域的公司了。“娱乐媒体业是一个很复杂的行业,有的人只是来混了脸熟,什么都没有得到,甚至连钱都没有赚到就离开了。我是其中比较幸运的,在这个过程中,我算是赚到了一些钱吧。”

要收获必须先付出。从14岁起他就一直在成人世界转,几乎没有同龄人的娱乐。这几年,他每天的睡眠时间都不超过5小时。“现在不少大学毕业生就业难、创业难,就是因为目标不清楚,没有清晰定位。”

丁仕源这样评价身边的90后,“他们很迷茫,包括一些师兄师姐,很多人读书就只是为了高考,根本没有人生目标,高考填志愿的时候都很盲目,这是很恐怖的事情,很多人大学毕业都不知道能干什么,要干什么。”

专家们认为,丁仕源是更早地进入了创业准备及实践过程,在别人看来不可能的事情,在丁仕源身上却变为现实,他创业成功的主要因素是多年的努力和付出,这个“神童”在童年期就开始创业积累,先于别人努力,成功当然先于别人。有人这样分析和总结:何时开始创业,既不能单从年龄、也不能单从资金的角度考虑,而应该从创业的条件去评估。大家为何时创业恰当而争论,丁仕源其实是一个很好的例证。创业无时间表,准备好了,就可以创业。同理,没有创业准备,就算有1000万元,年龄是30岁,依然不适合创业。对于创业者来说,创业资源配置到位之日,就是创业之时。

(深 圳)